

工程地质勘察中的水文地质危害分析及对策

李夏¹ 张林泽²

(1.浙江久核地质生态环境规划设计有限公司,浙江 湖州 313000; 2.余姚市矿产管理中心,浙江 宁波 315000)

摘要:我国一直非常重视岩土工程勘察工作,工程勘察技术水平与成果质量也大幅提升,取得了技术发展和进步,为工程项目设计、施工及施工安全提供了重要的保障。但是,岩土工程勘察工作中的水文地质勘察问题仍未得到足够重视,严重影响了工程勘察成果质量与工程施工安全。基于此,本文就工程地质勘察中的水文地质危害分析及对策进行探究。

关键词:工程地质勘察;水文地质危害;地下水水位

0 引言

水文地质是指自然生态圈中地下水不同种类的变化与运动。而水文地质工程勘测则是在进行工程施工前,对地下水的流向与分布情况进行分析。地下水的存在会对岩石产生一定的作用,降低岩石的强度,进而容易出现较为严重的塌陷事故。因此,为了确保工程建设的顺利实施,需要在施工前进行水文地质工程勘测,以此降低水文地质带来的施工风险。

1 工程地质勘察中的水文地质重要性

在实际的工程地质勘查工作中,要对地下水情况进行重点的勘查,要针对地下水的水位情况进行重点勘查,可以将勘查的结果与现有的数据进行比对,一旦发现地下水水位出现异常就要进行及时的反馈,地下水的情况直接影响着施工场地下土壤情况,对于地基的建设至关重要。所以地质勘查工作只要完成的比较好,有利于保障建筑物的稳定,同时也能够为工程的防护工作提供一定的支持^[1]。

2 工程地质勘察中的水文地质危害分析

2.1 地下水位变化

地下水位的波动会引起地质结构的变化,进而产生一定的危害。地下水位的升降变化会使岩土结构出现膨胀现象,导致岩土环境改变,直接影响工程项目的施工质量。通常情况下,地下水位不会始终保持不变,在正常范围内的水位变化不会对建筑施工造成太大影响,但是,如果地下水位上升或下降的范围较大,勘察人员就要对此予以重视。造成地下水位下降的原因主要在于人们对于地下水的过度使用,导致部分地区的地下结构空洞化,地表建筑就容易出现沉降或塌陷的情况,这对于工程建设的质量与安全有极大的影响。

2.2 地下水波动

地下水位在受外界或内在因素影响下,通常会出现反复波动的情况,例如,降水量突然增大、人为用水需求量增大等,这些情况会导致地下水的饱有量出现波动,水位的频繁变动会对建筑结构产生一定影响。最明显的表现就是在水位波动冲刷的影响下,将无法有效保证建筑结构地基的稳定,特别是在砂质土层中,地下水位的上升或下降将直接影响砂质土层的体积,这种体积变化所产生的不良影响将会直接反映在建筑结构地基上,从而对建筑结构的稳定性产生一定影响^[2-3]。

3 工程地质勘察中的水文地质对策

3.1 重视水文地质勘察工作

为了对水文地质工程勘察问题及危害进行有效控制,工程企业需要加强对水文地质勘察的重视程度,具体措施如下:

(1)参与水文地质勘察的工作人员必须熟练掌握相关操作技

术,能够在工程勘察过程中对水文地质的实际情况以及地下水的分布范围进行准确的分析。为了确保工程建设施工能够顺利进行,水文地质工程勘察人员需要对地下水的走向进行记录,并定期对其进行监测工作,及时进行上报地下水的走向变化数据。(2)勘察人员需要对工程建设施工场地进行全面的勘测,在该过程中,应明确要进行水文地质勘察的区域,降低勘察人员的日常工作量。

3.2 规范工作流程

现阶段随着我国工程地质勘察工作的不断发展,已经形成了一套适应我国勘探实际情况的规章制度,以此来对地质勘察工作进行约束,同时也形成了一套成熟的工作流程,涉及到了勘探工作的各个环节。但是在实际的工作中,很多的地质勘察工作人员对于目前实行的规章制度并不熟悉,所以在实际的工作中经常会出现一些违规操作的情况,所以在开始勘察工作之前有必要对工作人员进行一些系统的培训,规范勘察工作的流程,严格按照规章制度进行作业。另外对于一部分的工作人员来说容易犯经验主义的错误,在勘察的过程中按照自己的经验作业,但是须知每次的勘察工作都是不尽相同的,这样的经验主义很容易导致勘察工作出现纰漏,而且这种方法的效率不是很高,无法做到保质保量的完成工作。

3.3 加强水理性质研究

相关技术人员一定要在实际勘测过程中,加大对水理的研究力度,这对于提高勘测技术、有效应对水文危害有着积极作用。除此之外,水理性会对岩土的强度、硬度以及易变形度产生影响,这也进一步增大了地质勘测的难度,技术人员在勘测岩土地质时,应主要勘测岩土的胀缩性、可塑性、吸水性以及柔韧性等。

4 结语

工程地质勘察是关系到项目工程的质量与效果的重要环节,因此在进行工程地质勘察中,应当完善改进勘察环节,针对水文地质进行全面分析,既能保障项目工程的进度,减少危害的发生,也能大大提升建筑的使用周期,并且危害发生时作出正确的对策措施。

参考文献

- [1] 孙一静.工程地质勘察中的水文地质危害分析及对策研究 [J].中国资源综合利用,2020,38(02):163-164.
- [2] 游辉宇.工程地质勘察中的水文地质危害分析及对策研究 [J].西部探矿工程,2020,32(11):8-9.
- [3] 胡彩云.天津市水文地质数字化与地下水数值模拟 [D].河北工业大学,2015.